台北市斗六高中校友會 112 年 10 月 18 日 線上讀書會活動紀錄

活動緣起:

- 一、為豐富校友會活動並增進校友交流,本會劉文正理事長倡議並與陳連禎校長、吳克府執行長、沈坤英秘書長等會務幹部統籌規劃於112年8月16日舉辦首次線上讀書會活動,同時邀請學養俱優的第16屆吳弘仁學長分享「職涯發展與規劃」講題,獲得校友熱烈迴響,更凝聚校友對母校之向心力。
- 二、接續第一次成功經驗,本次讀書會活動邀請第 17 屆校友陳連禎學長分享「孫子兵法在職場的運用」。講座陳連禎學長是本校、同時也是國立台北大學傑出校友,長年服務警界深耕紮根,人文學養與武德風采俱勝,警界歷練豐富,曾擔任臺北縣警察局分局長(75.03-78.06)、高雄縣警察局督察長(78.06-80.09)、臺北縣警察局副局長(80.09-82.02)、臺北市政府警察局分局長(82.02-86.01)、臺中港務警察所所長(86.01-88.11)、新竹市警察局局長(88.11-90.08)、內政部警政署組長/主任(90.08-95.10)、彰化縣警察局局長(95.10-97.10)、以及臺灣警察專科學校校長(97.10-104.07)等重要職務,尤以擔任台灣警察專科學校校長期間,為警界培植人才,厚實警力,對國家與社會治安貢獻卓偉,由其分享孫子兵法於職場運用,更屬適恰,不作第二人選。活動甫開放報名,即獲校友熱烈迴響,更證明講座人氣鼎盛,深受校友矚日與期待。

活動記要:

一、本次線上讀書會自 112 年 10 月 18 日晚間七點開始至九點結束, 為便利各地校友參與,活動全程以 Google Meet 視訊方式進行。 活動由本會鄭問堂副理事長擔任主持人,並由吳克府執行長、沈 坤英秘書長協助線上會議之場控與進行。本會劉文正理事長、林 素芬榮譽理事長、張碧瑤副理事長等會務幹部等均線上出席共襄 盛舉。

- 二、承上,本次活動由主持人鄭問堂副理事長開場介紹講座陳連禎學長之博學涵養,其結合警界歲月積累之人生歷練出版「孫子兵法要義」一書,透過問堂學長生動活潑之開場引言,使校友更加認識講座陳連禎學長令人敬佩之職場經歷與人文素養。隨後進入讀書會主題,並由陳連禎學長分享講題內容。
- 三、講座陳連禎學長將本次內容分為「孫子兵法面面觀」、「方法書也 是哲學書」、「十句金科玉律談職場應用啟示」等面向,記述於下 (詳細內容可請學長如參看簡報檔案):
 - (一)於「找到職場北極星」篇章中,講座分享「人生最難得是機會,最簡單是學習」,並舉「安·海瑟薇」在李安導演斷背山電影選角試鏡中,具膽識率先自薦,進而成功爭取演出的案例,發人深省。
 - (二)於「為什麼要讀孫子兵法」中,講座更提及早年拜訪俞大 維國防部長,其嗜愛孫子兵法滿室書香的回憶。而企業經 理人經營企業有成,回頭閱讀孫子兵法,發現職涯與企業 發展與書中闡述之諸多理念不謀而合,印證該書歷久彌新 之實用價值。
 - (三) 之後,講座於「孫子兵法面面觀」,分享春秋戰國時代陶朱 公經營心法與范蠡用人哲學,講座再分享台東員警以智慧 化解兩部遊覽車擦撞爭議,更是以胸中兵法化干戈為玉帛 之適例,印證懂得方法就可化解紛爭,無需兵戎相見。
 - (四)另外,在「十句金科玉律,談職場應用案例與啟示」中, 講座分享長官前警政署署長莊亨岱,透過隔離技巧,揭穿 員工溜班勾串計謀之有趣案例,並強調下屬千萬不要誤判 長官能耐,進而闡述兵法中如何「掌握要害,一擊必勝」

之高妙。

- (五) 此外,講座於「開心常談話,情資很靈通」中,更舉劉邦、 夏侯嬰之喜與人互動,廣交朋友獲取情資,常走動沒有敵 人等人格特質,印證「知彼知己,勝乃不殆,知天知地, 勝乃不窮」之奧妙。
- (六) 講座再於「飲水思源會做人」中,分享張良、陳平懂得時刻感恩貴人,不過河拆橋、沒有敵人之舉止,驗證兵書中 「將通於九變之利者,知用兵矣」。
- (七) 講座再於「情緒管理」篇章,以「圮下老人給張良的第一課」,「張良給項伯人情而獲得加倍回報」,以及「韓信胯下之辱,不忿速、不必死」等案例,驗證兵書中所提「人情之理,不可不察」與情緒管理之重要。
- (八) 另外,講座於「不要高興太早,一天就好」篇章,分享屏東查緝破獲毒品案,此有助治安本是好事,但卻因媒體誇揚使用聳動標題,弄巧成拙,反倒引來民眾誤會屏東是否已成毒品故鄉而令主政者飽受批評。此情令人省思千年前之兵書竟早已著言:「智者之慮,必雜於利害,之警語提醒。
- (九) 又,講座於「危機是福還是禍?」中,分享本校傑出校友 「勤誠興業股份有限公司」董事長陳美琪學姊,其面對競 爭廠商專利訴訟之挑戰,如何審勢化逆為友,擴大合作雙 贏之案例,處理危機之智慧著實令人拍案叫絕,再次驗證 兵書所提「以患為利,以迂為直」,讓人思考「生氣不如爭 氣」、「轉禍為福,端看智慧」,「危機是福不是禍」之寶貴 經驗。
- (十)除上之外,講座亦分享其他有趣案例,透過講座講解與說明,更能印證孫子兵法於現代職場發展均有可觀借力之處。 最後,學長慷慨允諾願贈「孫子兵法要義」一書,更勉勵 校友善用古人智慧,於職場發展當可促類旁通,多所助益,

而獲校友熱烈感謝。

四、講題分享完畢,於活動 Q&A 階段,校友沈坤英秘書長(44屆)於線上提問、校友蘇志淵(43屆)回饋讀書會心得,講座並給以詳細回應,再由主持人鄭問堂副理事長為活動總結。最後,本會劉文正理事長感謝校友們積極參與讀書會活動,活動圓滿順利成功。會後,多位校友包括劉文正理事長(16屆)、鄭問堂副理事長(26屆)、劉豐壽學長(15屆)、陳武坦學長(20屆)、吳昱瑩學姊(22屆)、高國鈞學長(43屆)等人,更於讀書會會議離線後之群組陸續留言回饋,感謝講座陳連禎學長引經據典,精彩博學之分享,同時再度感謝校友會費心籌辦活動,凝聚促進校友情誼。

後記:

本會第二次線上讀書會活動圓滿成功,目前已著手規劃第三場讀書會活動,歡迎學長姐校友們屆時踴躍報名參加,有大家的支持,校友會活動肯定更加精彩,再次感謝學長姐校友們對本會持續的愛護與支持。

活動紀錄:43屆 蘇志淵